



从深夜“炸街”整治到事故5分钟快处，恩平交警 执法亮剑护平安 服务升级暖民心



交警联合教育部门对恩平市校车开展全面排查。



交警部门在重点区域设置流动检查点，严查客运车辆违规载客、不按核定线路行驶等乱象。

“多亏交警行动迅速，现在终于可以睡个好觉了！”市民张阿姨家住恩平市君堂镇江洲锦水湾附近，回想起3月初那段每到深夜就被“炸街”飙车困扰的日子，张阿姨便苦不堪言。无奈之下，张阿姨选择报警求助。不到2天，恩平公安交警便查获了“罪魁祸首”，迅速还静于民，包括张阿姨在内的居民终于可以安然入睡。

今年以来，恩平市公安局交警大队以“零容忍”态度严打交通违法行为，以“心贴心”举措升级便民服务，用实际行动深化“执法有力度、服务有温度”的为民实践。

文/图 江门日报记者 梁晓敏 通讯员 郑宛雯 何文琨

严打“炸街”飙车行为 对交通违法行为零容忍

3月15日下午，恩平市新安东路突然响起刺耳的引擎轰鸣声。一辆改装电动车正在上演“翘头”飙车的危险戏码，巨大的噪音打破了街道的宁静。“太危险了！不顾自己和他人的生命安全！”接到群众举报后，恩平交警迅速行动，通过调取监控、研判线索，很快锁定了违法人员官某。

经调查，官某对其为追求刺激而飙车的行为供认不讳。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》，官某被处以行政拘留五日的处罚。交警在调查中发现，官某两名同行人员同样存在无证驾驶、非法改装行为，且均为辍学青少年，法律意识淡薄，经常无证驾驶非法改装车辆“炸街”。“这些孩子缺乏法律意识，我们不仅要处罚，更要教育。”办案民警说。为此，交警联合家长、村委会开展警示教育，并联合市场监管部门对电动车销售企业开展“三查三看”，从源头上遏制非法改装行为。专项行动开展以

来，恩平交警累计查扣非法改装电动车9辆，处罚违法人员6名，签订安全承诺书10余份。严查严管“两客一校”及面包车交通违法行为，还“安”于民。4月25日早上，恩平迎来入汛后首场暴雨。上学高峰期，在成德小学门口，交警“护学岗”的民警冒雨疏导交通，护送学生安全过马路。“以前下雨天校门口特别混乱，现在有交警在，我们放心多了。”家长陈女士说。“护学岗”只是恩平交警保障群众

交通安全的一个缩影。为筑牢道路交通安全防线，恩平公安交警启动了“两客一校”交通违法行为专项整治行动，通过路面严查、源头治理、动态监管等措施，重点整治公路客运、旅游客运及校车违法行为，全力保障群众出行安全。针对客运车辆超员载客、超速行驶、疲劳驾驶及未按规定使用安全带等违法行为，交警部门在商圈周边、学校路段、主干道等重点区域设置流动检查点，严查违规揽客、不按核定线路行驶等乱象。联合相关部门开展突击夜查行动，对乘客未系安全带、车辆违规运营等行为实施严格管控，及时消除安全隐患。

校车安全更是重中之重。交警联合教育部门对恩平市校车开展全面排查，核查车牌申领、行驶路线备案、安全设施配备等情况，严查超员、超速、不按审批路线行驶等违规行为。在上下学高峰时段增设护学岗，加强校园周边巡逻；同时定期开展驾驶员安全培训，保障学生乘车安全。“每次培训交警都会讲解最新案例，提醒我们注意行车规范。”一位校车司机说。

面包车违法行为同样不容忽视。恩平交警在恩平市范围内组织开展面包车违法专项整治行动，行动中，交警大队认真研判辖区面包车违法多发路段、时段，最大限度地警力部署到路面，严厉查处和打击面包车超员载客、超速行驶、无牌无证、非法改装、客货混装、非法营运、逾期未检验、未报废上路、违停等重点交通违法行为，切实提高路面见警率、管事率、查处率。同时，注重强化宣传教育，通过发放宣传资料、面对面讲解交通安全知识等方式，向面包车驾驶员及乘客普及交通安全法律法规和出行常识，引导他们自觉遵守交通规则，增强安全意识和自我防护能力。

“没想到现在处理交通事故这么方便！”4月19日晚，市民李先生在锦峰路与另一辆小汽车发生轻微剐蹭事故后，通过交警“视频快处”服务，5分钟不到就完成了责任认定，李先生可通过手机查看电子版事故认定书，还可以通过手机申请复核。以往需要等待交警到场、耗时半天的事故处理，现在通过手机视频连线就能快速解决。

“‘视频快处’显著提高了事故处理效率，又降低了二次事故风险。”交警大队民警李军介绍，传统轻微事故需交警到场，当事人现场等待，易造成长时间交通堵塞，而视频快处只需几分钟即可完成定责，通过强制要求当事人完成安全警示教育后快速撤离，还可以减少事故车辆滞留路面的安全隐患，保障了当事人及过往车辆的安全。据统计，该措施推行以来，恩平市轻微交通事故平均处理时间缩短90%，道路通行效率显著提升。特别是在早晚高峰等拥堵高发时段，“视频快处”有效避免了因小事故引发的大拥堵。

车管业务可“周末办”。4月26日周六上午，恩平市车管所便民服务站人头攒动，市民有序排队，工作人员耐心解答疑问，办理窗口高效运转。市民陈先生仅用半小时就办好了摩托车转让登记：“以前总要请假，现在周末就能办，太方便了！”为破解群众工作日办证不便的难题，恩平交警自今年3月起推出车管业务“周末办”服务，每周六开放驾驶证补换领、车辆年检等高频业务办理。

此外，恩平市8家检测站按周次轮值，确保每周都能为市民提供年检服务。车管所民警介绍，针对企业批量业务，还开通了“绿色通道”。“周末办”打破了时间与空间限制，让群众“少跑腿”，企业“零耽搁”，是“以人民为中心”理念的生动实践。据统计，“周末办”服务推出以来，已累计办理业务420余笔，群众满意度达100%。

线上线齐发力 便民服务有温度

旅游

区域新闻中心主编 责编/刘悦 美编/刘悦



恩平“五一”游玩攻略 带你畅玩恩州

欢乐运动嗨起来

“五一”期间，为了喜迎即将到来的第十五届全国运动会，恩平市以恩平体育公园投入使用为契机，准备了众多体育赛事，涵盖轮滑、滑板、篮球、足球、网球、羽毛球、乒乓球等多个体育项目，还有太极、醒狮、武术等精彩表演，让你充分领略侨乡活力之城的魅力。其中，备受关注的“我要上全运”2025年广东省速度轮滑公开赛（恩平站）集齐了来自全广东的轮滑好手，让你近距离感受独属于轮滑运动的“速度与激情”。

体育赛事一览表

- “喜迎十五运”2025年恩平市“庆五一”U系列篮球赛
 - 地点：恩平体育公园全民健身中心一楼篮球场
 - 时间：5月1-2日 15:00至17:30
 - 地点：恩平体育公园室外篮球场
- “喜迎十五运”2025年恩平市“庆五一”男子足球邀请赛
 - 地点：恩平体育公园全民健身中心三楼羽毛球场
 - 时间：5月1日-2日 15:00至17:30
 - 地点：恩平体育公园全民健身中心三楼羽毛球场
- “我要上全运”2025年广东省速度轮滑公开赛（恩平站）
 - 地点：恩平体育公园全民健身中心三楼乒乓球室
 - 时间：5月1日-2日 15:00至17:30
 - 地点：恩平体育公园全民健身中心三楼乒乓球室
- “我要上全运”2025年恩平市亲子趣味运动会活动
 - 地点：恩平体育公园
 - 时间：5月1日
 - 地点：恩平体育公园
- “我要上全运”2025年恩平市醒狮、武术表演
 - 地点：恩平体育公园
 - 时间：5月1日-2日 15:00至17:30
 - 地点：恩平体育公园
- 2025年恩平市健步走活动
 - 地点：恩平市沙湖镇万里碧道
 - 时间：5月1日
 - 地点：恩平市沙湖镇万里碧道
- “喜迎十五运”2025年恩平市“庆五一”U系列篮球赛
 - 地点：恩平体育公园全民健身中心一楼篮球场
 - 时间：5月1-2日 15:00至17:30
 - 地点：恩平体育公园室外篮球场
- “喜迎十五运”2025年恩平市“庆五一”男子足球邀请赛
 - 地点：恩平体育公园全民健身中心三楼羽毛球场
 - 时间：5月1日-2日 15:00至17:30
 - 地点：恩平体育公园全民健身中心三楼羽毛球场
- “我要上全运”2025年广东省速度轮滑公开赛（恩平站）
 - 地点：恩平体育公园全民健身中心三楼乒乓球室
 - 时间：5月1日-2日 15:00至17:30
 - 地点：恩平体育公园全民健身中心三楼乒乓球室
- “我要上全运”2025年恩平市亲子趣味运动会活动
 - 地点：恩平体育公园
 - 时间：5月1日
 - 地点：恩平体育公园
- “我要上全运”2025年恩平市醒狮、武术表演
 - 地点：恩平体育公园
 - 时间：5月1日-2日 15:00至17:30
 - 地点：恩平体育公园
- 2025年恩平市健步走活动
 - 地点：恩平市沙湖镇万里碧道
 - 时间：5月1日
 - 地点：恩平市沙湖镇万里碧道

精彩文化艺术展

“五一”期间，恩平市还准备了音乐会以及各类展览，让你在轻松的氛围中学知识、品艺术。

文化活动一览表

- 江门市图书馆海上丝绸之路史迹图片展览
 - 地点：恩平市图书馆一楼大厅
 - 时间：5月1日-15日
 - 活动亮点：从“江门海上丝绸之路”多媒体数据库精选上百张珍贵的“海上丝绸之路”史迹图片，以图片形式呈现江门市在海上丝绸之路中的重要地位与历史遗迹，展现江门对外交流的历史。
- “以美育入 艺启未来”恩平市教职工美术、书法、摄影展
 - 地点：恩平市文化馆一楼展厅
 - 时间：4月10日-5月10日
 - 活动亮点：展览以“以美育入 艺启未来”为主题，展示恩平市教职工美术、书法、摄影爱好者的才艺成果。
- 五一节锦江畔周六音乐会
 - 地点：恩平市锦江湿地公园
 - 时间：5月3日 19:30-20:30（暂定）
 - 活动亮点：在美丽的锦江河畔，和音乐来一次浪漫的约会。
- 《长征粤北突围》展览
 - 地点：恩平市博物馆
 - 时间：5月1日-7月30日
 - 活动亮点：2025年是抗日战争和反法西斯战争胜利80周年，《长征粤北突围》专题展览带你认识长征路上的波澜壮阔。

一镇一特色活动

城里热闹非凡，乡镇也同样精彩。为了迎接“五一”假期，恩平市各镇街纷纷结合自身资源文化特点推出各类特色活动，带你领略乡镇野趣和当地独特文化。

各镇街特色活动一览表

- “畅游五一，一起yeah”——昌益新天地跨界融合体验日活动
 - 地点：恩城街道昌益新天地创业园
 - 时间：5月1日-5月2日
 - 活动亮点：以“传统与科技碰撞、公益与商业共生、文化传承与潮流创新交融”为核心，打造一场集文化、科技、公益、消费于一体的跨界嘉年华。
- “五一牛圩·吉刻出发”
 - 地点：那吉镇农贸市场
 - 时间：5月2日
 - 活动亮点：现场有新鲜那吉黄牛肉，还有各类土特产，同时那吉镇还有草木葱茏的牛塘山、水声潺潺的十里河滩石谷等旅游资源。
- “乐游大田，泉暖五一”——大田镇温泉惠民欢乐季
 - 地点：大田镇山泉湾温泉城
 - 时间：5月1日-4日
 - 活动亮点：现场安排大笑马戏团剧场、马戏团NPC巡游、小小厨神DIY、水上大冲关、梦幻泡泡大作战、激情冲浪、亲子游园会、河畔音乐会等活动。
- 小丑嘉年华巡游活动
 - 地点：良西镇广东花海欢乐世界
 - 时间：5月1日-5日
 - 活动亮点：每天两场巡游活动，由8位风格迥异的小丑组成巡游天团，从动物园出发，沿巨鼎穿越机动A区、广场、剧场等核心景点。
- “追寻冯如足迹，解锁航空文创”活动
 - 地点：牛江镇恩平冯如故里文化旅游区
 - 时间：5月1日
 - 活动亮点：通过打卡恩平冯如故里文化旅游区内的恩平市拉美华侨华人展览馆、冯如文史馆、冯如故居及牛栏咖啡特色场景，了解冯如文化，追寻冯如足迹。
- “飞”常周末
 - 地点：东成镇恩平森林飞行主题馆
 - 时间：5月1日-5日
 - 活动亮点：观看无人机升旗、航天航空模拟驾驶体验、搭乘直升机等，体验“冲上云霄”的速度与激情。
- “寻迹蓝田古韵，守护山水乡愁”活动
 - 地点：横陂镇蓝田村
 - 时间：5月1日
 - 活动亮点：了解蓝田文化，寻迹蓝田古韵，通过打卡蓝田水闸、第一古巷、古井、古碉楼、古树公园及蓝田遇遇民俗大特色场景，让更多人看见山水间的文化传承。
- 横陂庆五一·惠民 Yeah(夜)演出曲艺活动
 - 地点：横陂镇法制文化广场
 - 时间：5月1日-3日每晚7:30
 - 活动亮点：传统曲艺节目带给你感受传统文化之美。

文/图 江门日报记者 胡伟杰